



# 幸好做了这项检查 感谢政府

## 四年来，超19万温岭人接受了结直肠癌筛查

本报讯（记者朱丹君 通讯员程妮娜）幸好做了这项检查，医生说如果再拖几年，情况就没这么乐观了，感谢政府。10月上旬，57岁的林大伯在浙江省肿瘤医院台州院区接受了结直肠癌手术。说起这次手术，他满是感激之情，身上的切口很小，术后恢复快。

林大伯来自城南镇，他平时身体健康，很少到医院体检。几个月前，他参加了温岭市重点人群结直肠癌免费筛查项目，被诊断为早期乙状结肠癌。考虑患者肿瘤较小，肿瘤分期较早，该院应荣彪名医工作室团队评估病情后，决定对患者行创伤更小、术后康复更快的NOSES手术。

NOSES就是经自然腔道取标本的手术。该手术完成难度高、操作复杂，被誉为“微创中的微创”。以往的腹腔镜下结直肠癌根治性手术，在医生完成肿瘤所在



肠段的切除工作后，必须再在腹部做一个5厘米左右的切口，将切下的标本取出。而NOSES最大的优势就是腹部没有为取标本而做的切口，患者术后的疼痛会减轻很多。

对于早期肠癌的手术治疗，我们始终贯彻执行快速康复

外科（ERAS）理念，所以为该患者进行了腹部无切口的NOSES手术。这名患者在术后第一天就可下床活动，术后第四天基本上不需要陪护，总体恢复情况良好。应荣彪说。

手术7天后，林大伯便康复出院。在出院前，他激动地说：

幸好通过筛查发现得早，再加上应主任非常负责任，进行病情分析后建议马上手术，现在恢复得挺好。

早诊早治是科学抗癌的关键。因此，医生建议45周岁以上的人群一定要做结直肠镜检查，并根据检查情况来确定复查时间。比如：检查中发现息肉的，在进行息肉治疗以后1年内需要复查，复查结果显示正常的，3年内再复查1次；如果结肠镜检查结果是正常的，可以5—10年以后再复查。

为推动癌症早诊早治工作，浙江省政府将重点人群结直肠癌筛查列为2020年十大民生实事项目之一。四年来，我市对13个镇（街道）陆续开展重点人群结直肠癌筛查，完成初筛超19万人，完成肠镜检查近1.2万例，取得良好的社会效益。明年起，我市计划在太平街道、横峰街道、城西街道开展重点人群结直肠癌筛查。

## 有心梗、脑梗，你听过腿梗吗？这种腿疼严重可丧命！要尽早干预治疗

本报讯（记者朱丹君 通讯员潘宇琪）近日，86岁的吴阿公突然感到右下肢剧烈疼痛，同时伴随发凉、麻木的症状。吴阿公以为忍忍就过去了，数小时后，疼痛仍然无法缓解，他这才前往医院就医。经检查发现，吴阿公的腿部疼痛与骨头、肌肉没有关系，而是右下肢动脉硬化狭窄并发急性下肢动脉栓塞。

下肢动脉栓塞是指来源于心脏或动脉壁脱落的血栓或粥样斑块等栓子随血液流向远端动脉，卡在口径比它小的动脉并堵塞管腔，导致肢体、器官和组织的缺血和坏死。简单来说，心脏供血不足为“心梗”，脑部供血不足为“脑梗”，下肢动脉栓塞造成的下肢供血不足称为“腿梗”。

随着我国老龄人口的增加，心脏疾病和动脉粥样硬化疾病逐年增加，因而动脉栓塞的病例数也在不断增加。据统计，大约有80%—90%的下肢动脉栓塞的栓子来源于心血

管疾病，最常见的原因是房颤。

急性下肢动脉栓塞发生后，皮肤、肌肉和神经等组织营养供应突然中断，其典型临床表现为“6P”征，包括肢体疼痛、皮肤苍白、无脉搏、皮肤感觉异常、肢体瘫痪和肢体发冷。

如果吴阿公的情况再耽搁一星期左右，可能会面临腿坏死的情况，严重可致截肢、死亡。据市一院介入血管外科负责人杨睿介绍，和脑梗、心梗一样，腿梗也应尽早干预。一般来说，下肢动脉栓塞患者根据缺血严重程度不同，须在4—12小时内紧急完成下肢血运重建。

针对吴阿公的情况，医院介入血管外科团队经充分术前讨论仔细分析病情后，决定为其进行股动脉切开取栓+膝下动脉球囊扩张成形术。此次手术为市一院首例独立完成的血管外科杂交手术。手术历时2个多小时，最终贯通右下肢血管恢复血供，顺利完成预定手术计划。

## 帮你问医生

## 胃溃疡伤口好了就是治愈了吗？

患者张大伯：每次吃完饭，我就觉得胃痛，做了胃镜发现是胃溃疡。吃了一段时间的药后好多了，复查也说溃疡面愈合。请问，这就算胃溃疡治愈了吗？

台州市中西医结合医院消化内科副主任、内镜中心主任林晓：进食疼痛缓解是胃溃疡的典型表现。当然，有一部分人即使胃溃疡比较严重，也不会出现腹痛、反酸的情况，等到出现胃出血才被发现。所以，病情严重程度和不舒服的表现并不成比例。

胃溃疡经过抗酸、保护胃黏膜等治疗后，不适感会明显缓解，溃疡的创面也一般会在较短时间内愈合。复查时，原来溃疡

之处形态上可基本恢复正常。但这并不等于“治愈”，因为之后还是有很大概率会复发。

这是因为引起胃溃疡的两大病因，一是胃酸过多，二是幽门螺杆菌感染，在这个时候很可能还没得到彻底解决，炎症还在持续损伤胃黏膜，随时可能复发。

所以，并不是胃不痛了，就可以停止治疗，而是要坚持较长时间的抗菌、抑酸、保护黏膜的治疗。此外，患者还要调整日常饮食习惯，如少吃多餐、不吃刺激性食物等，重新建立起健康的胃黏膜屏障及胃内环境，从而达到功能和形态上的痊愈。

## 健骨操学起来！

10月20日是世界骨质疏松日，台州市中西医结合医院脊柱外科在门诊部举办了一场别开生面的病友会。活动现场，开展了免费骨密度筛查和专家健康讲座。在医务人员的带领下，老年患者认真地学习健骨操。

通讯员 林江燕摄



## 市卫健委举办职业健康素养培训

业健康素养内容进行培训。

这次培训旨在培养一批能自觉树立健康意识、主动践行健康行为、积极参与健康管理、善于传播健康理念、具有良好健康影响力的职业健康达人，率先树立健康形象，带动所在单位和身边劳动者践行健康工作方式和生活方式，传播职业健康先进理念和文化，促进企业健康发展。

希望大家能认真听

学用，发挥出职业健康达人领头羊的标杆引领作用，宣传职业病防治知识，传播职业健康先进理念和做法，提醒身边同事纠正不健康行为方式。

市卫健委疾控健康科科长蒋健峰说，将以此次培训为抓手，不断强化企业职业病防治工作，确保劳动者身心健康，更好地为经济高质量发展贡献力量。

培训结束后，还对与会人员

进行了现场理论考核。与会人员纷纷表示，通过本次培训，对职业健康工作有了更加深入的了解，以后会将学习成果运用到实际工作中，做到学以致用。

下阶段，市卫健委还将开展职业健康达人网络评选活动，发挥先进典型作用，推动用人单位落实主体责任，加强职业健康管理，切实保护劳动者职业健康。

## 宝宝8颗乳牙“烂”掉4颗

医生提醒：宝宝长出第一颗乳牙，就要做好清洁

机母乳、奶粉里面都有乳糖。

特别是喝夜奶，或者爱含着奶瓶睡觉的宝宝，残留的奶在嘴巴里发酵，又不像白天有那么多口水能冲掉，龋齿的风险更高。项医生建议，家长给孩子喂完奶后，可以用纱布缠住指头，或戴上硅胶指套，帮宝宝清洁牙齿和牙龈，预防奶瓶龋。

宝宝长出第一颗乳牙后，就要做好清洁，还可以在宝宝喝完奶后喂一点白开水进行清洁。

很多人觉得，乳牙不好不是

什么大问题，反正后面都会换牙，长出一口好牙。这可不一定。项医生说，如果牙烂得比较深，会影响乳牙下方的恒牙胚，使新牙长得不整齐，甚至是长出有问题的新牙。另一方面，换牙需要好几年的时间，在这期间，蛀牙可能持续发展，宝宝很遭罪。

项医生提醒，如果发现宝宝的小牙齿变得黄黄的、黑黑的，甚至有的牙齿上缺了一块，很可能是长蛀牙了，要带孩子去看牙，情况比较轻微的，可以给

予涂氟治疗。严重一些的就补牙，或给蛀牙做个“小套子”，把它保护起来，不让它继续烂下去。如果已经烂到牙根，可以做根管治疗。最严重的只能拔掉，以免影响恒牙的生长。

另外，孩子大牙的沟壑又多又深，刷牙不容易刷干净，很容易长蛀牙。对此，医生建议，可以带孩子到医院检查，看是否需要做窝沟封闭，乳牙和恒牙都可以做，分别是3岁左右和6—8岁。

## 给生命以温暖 给生者以力量



每年10月份的第二个周六是世界安宁缓和医疗日，今年主题为社区友善、八方支援。10月14日，台州市中西医结合医院在门诊健康大讲堂、宣传窗及泽国镇逢儒社区，举行主题科普宣传和义诊活动，向大众普及安宁缓和医疗理念，普及患者生命健康知识。此次活动共宣教50余人次，发放宣传册100多份。

通讯员 吴鑫摄